

Příloha k protokolu o SZZ č.
FF JU v Č. Budějovicích
Vysoká škola:
Ústav bohemistiky
Katedra:
12.5.2013
Datum odevzdání posudku:

Bc. Petr Bartušek
Diplomant:
LHSn
Obor:

Vedoucí diplomové práce:

doc. PhDr. Bohumil Jiroušek, Dr.
.....

POSUDEK DIPLOMOVÉ PRÁCE

Střídání elit v obci Studená po roce 1948. Osudy dvou podnikatelů a proměny maloměsta v době poúnorové (téma)

Petr Bartušek si pro svou práci vybral velmi zajímavé téma vztahující se k jeho rodnému kraji (částečně i k jeho širšímu rodinnému zázemí), především však téma zásadně propojující různé oblasti historikova poznání – najdeme zde prvky dějin mentalit, aspekty hospodářských a sociálních dějin, prvky směřující k sociologickým problémům (zvl. problematika vnitřních periférií), ale i prvky vstupující do dané práce z oblasti literární vědy – mj. obecní kroniku ve Studené vedla ve své době uznávaná spisovatelka Vlasta Javořická.

Proměny elit patří k zásadním společenským procesům, přičemž ve vazbě na únor 1948 jde o problematiku prozatím nepříliš probádanou na konkrétním materiálu, jednotlivých osudech aktérů. V této diplomové práci jde o jakousi regionální sondu do proměn jednoho maloměsta, přičemž Petru Bartuškově se podařilo zmapovat řadu pozoruhodných osudů – příznávám, že jsem při zadávání této práce ani neočekával, kolik různých osudů maloměstské elity zde budeme moci najít. Emigrace, věznění, sebevražda, přežívání v zapomnění – to vše se odráží v osudech lidí, kteří před rokem 1948 určovali chod obce, starali se o její správu, poskytovali zaměstnání řadě obyvatel. Osudy podnikatelů (Jan Satrapa, Karel Bartušek a jejich rodiny), jejich vedoucích pracovníků (zvl. František Zezulka), k tomu příbuzní – spisovatelka Vlasta Javořická, podplukovník (západního) československého letectva Jan Klán, vedle toho proměny školy a dalších oblastí fungování obce – větších či menších živností a podniků (mj. pivovar, lihovar, knoflíkářské družstvo, mlékárna), to vše odráží mimořádně zajímavá témata z české historie 20. století.

Diplomantovi se – i díky rodinným vazbám – podařilo shromáždit řadu materiálů k moderním dějinám Studené, jež se nacházejí v rodinných archivech, vedle toho ovšem podnikl i výzkum v oficiálních archivech, pracoval s pamětníky (metodou orální historie), za víceméně reprezentativní lze považovat i použitou literaturu, včetně dosud česky nevydané práce Christiane Brenner, jež patří k stěžejním dílům o třetí Československé republice.

K práci, doplněné i o ilustrativní obrazovou přílohu, nemám podstatnější připomínky, je psána kultivovaným jazykem s minimem překlepů (snad bych pouze podotkl, že ne vždy se podařilo sjednotit psaní citátů kursivou, někde autor ponechal variantně uvozovky).

